ПУБЛИКАЦИЯ-МАТЕРИАЛ 
ДЛЯ СПРАВОЧНОЙ СЛУЖБЫ РУССКОГО ЯЗЫКА №45

Лингвистическая задача

Как известно, в современном русском языке представлено фонетическое чередование [т] // [ч’] (свет — свеча, встретить — встреча), которое возникло в результате праславянского фонетического перехода *tj → č (сочетание [тй] > [ч’]*), произошедшего до VII века н. э. Чередование [т] // [ч’] также можно встретить в паре слов Чукотка — чукча, при этом слово чукча происходит от местного слова чаучу, означающего ‘богатый оленевод’. (*Примечание. В русском языке звук [ч’] является аффрикатой, то есть согласным, представляющим собой слитное сочетание [тш’]). 
Вопросы и задания 
1. Почему чередование [т] // [ч’] (Чукотка — чукча) не может объясняться праславянским фонетическим переходом (так же, как, например, в словах свет — свеча)? Приведите два аргумента — один лингвистический, а другой не из области лингвистики. 
2. В современном русском литературном языке родительный падеж множественного числа от слова чукча выглядит как чукчей. Однако ещё в начале XX века часто использовалась другая форма Р. п. мн. ч. от этого слова. В ней представлено иное фонетическое чередование, которое присутствует в этом словообразовательном гнезде и в современном русском языке. Приведите эту форму. Укажите чередующиеся звуки. 
3. Учёные выдвигают несколько версий происхождения топонима Чукотка. Широкое распространение получила гипотеза, согласно которой данный топоним возник в результате универбации (то есть из сочетания прилагательное + существительное). Данный способ и в современном русском языке является чрезвычайно продуктивным, то есть регулярно используется для образования новых слов. Предположите, от какого сочетания мог произойти топоним Чукотка. Приведите три примера нарицательных существительных, образованных в современном русском языке тем же способом (рядом укажите производящее словосочетание), выделите суффикс.
4. Покажите, как фонетически изменялось производящее прилагательное, что привело к появлению чередования [т] // [ч’] в словах Чукотка — чукча.
При ответе на вопросы учитывайте следующее: 
1. Указание конкретных дат не требуется
2. Основа производящего прилагательного та же, что и в найденной вами форме слова чукча в п. 2; 
3. Как предполагают учёные, в данном слове на завершающей стадии произошёл такой же фонетический процесс, что и в словах честный и сердце.
Модель ответа
1. Во-первых, освоение Чукотки русскими началось в конце XVII–начале XVIII века*, поэтому соответствующие слова появились в русском языке гораздо позже, чем осуществился упомянутый фонетический переход (в задании сказано, что он произошёл в праславянский период, то есть до VII века н. э.).
Во-вторых, в задании сказано, что слово чукча происходит от слова чаучу; в источнике заимствования — именно [ч’], а не [т]. Следовательно, [т] в слове Чукотка является результатом изменения [ч’] на [т] в основе производящего слова, а не наоборот. 
2. Это форма чукоч (с нулевым окончанием). Чередование ноль звука // о (ср.: Чукотка). 
3. Слово Чукотка, согласно этой версии, произошло от сочетания прилагательное + существительное типа чукотская земля, страна; чукотский край с добавлением суффикса -к-. Возможные примеры нарицательных существительных, образованных по той же схеме (модели): маршрутное такси — маршрут-к-а, сгущённое молоко — сгущён-к-а, аскорбиновая кислота — аскорбин-к-а и т. д. 
4. Чукоч + ск-ая(ий) > чукотш+ск-ая(ий) (так как [ч’] = [тш’]) > чукот-ск-ая(ий) (так как [ш] утратился в неудобном для произнесения сочетании [тшск], ср.: че[стн]ый > че[сн]ый, се[рдц]е > се[рц]е)

